
IN MEMORIAM 

Др НИКОЛА ШКЕРОВИЋ 

У Београду је 27. децембра 1972. 
:юдине у дубокqj старости умро др 
НикоЛ!а Шкеровић, ИlстаК!Нути кул
турни, научни и јавни радник. Ро
ђен ае 25. априла 1884. ГОДИlне у се
лу Копиту Петровића (општина 
Даниловград), у сељачкО[ј породи
ци. 

ПоllWО прилике у Црној Гори ни
јесу ом!Огућавале редовно шк·олова
ње, Шкеровић, као ве!ћина црlЮ
горских младића, у основну школу 
полази у поодмаклим годинама и 

завршава је 1898. године. Пошто је 
био одличан ђак, његова породица, 
иако 'сиромашна, жељела је да он 
продужи школовање - донекле 

подстакнута и свештеI-IИЧ~ОМ тра

дициjoM куће, Кiao и жељом рођакз 
да имају "свога" свеш-теника. 

У цетињску гимназију, онда је
дину у ЦрнС.ј I10РИ, Шкеровић се 
уписује 1898. године. Било је то 
вријеме када је само незнатан број 
црногорских младића настављао у 
<::редњим школама, када се у Цр
ној Гори тек стварало грађанско 
друштво, а капитализам се налазио 

тек у повоју. По завршетку првог 
разреда гимназије, он у љето 1899. 
године, на предлог једног свог да
љег рођака, иначе старијег учени
ка гимназије, rroлази у PYlcцjy, с 
наМјером да продужи шюоловање 
у неком духювном семинарију, на 
дајући се помоћи 'Од Синода руске 
цркве. Та му се жеља, међутим, 
није остварила. Послије чекања од 
скоро два мјесеца на ayctpO-РYlСкој 
граници, добија од Синода негати
ван одговор и мора се вратити у 
Црну rQPY. Благодарећи ондаш
њем министру просвјете војводи 
Симу ПоrювИlћу, дозвољен му de у
пис у гимназију и он завршава II 
разред са одличним Успr.iе}Сом. 
Пошто њеIlОВО школовање ниј е 

могло бити материјаЛIНО обезбије
ђено, ШкеРОВИlћ полази у Србиј у, 

ИЈ 

да. продужи школовање. Тамо га, 
међутим, не УПИlсује ни једна гим
назија - под изговором да је пре
растао. Разлози су, међутим, били 
политичке природе: заоштрени од

носи међу вnадају:ћим круговима 
Црне Горе и СрБИlје, особито посли
је атентата на краља Милана 1899. 
:юдине. Због тога ое полиција спре
чавала улазак у Србију ученицима 
из Црне Горе, неке је и протјера
ла, али 'СУ се МlНЮГИ илегално уба

цивали преко границе. Шкерови!' 
је остао УПiоран у жељи да проду
жи шкоЛ!овање. Успијева да се 
спреми и приватно положи за јед
ну школску годину ПI и IV разред 
гимназије. Материјалне тешкоће 
стално су га пратиле, не IcaMo у 

Срб~и :него и даље, у току цијелог 
школовања. У Београду је, упрка: 
помоћи кцју је добијао од једног 
професора, морао да обавља разне 
послове, па и да послу.жује код по
јединих породица, да би на тај на
чин обезбиједио средства за жиIЗОТ 
и школовање. 

Пошто \ни у Србији није могао да 
обезбИјједи средства за Ha~aBљa
ње школовања, поново рјешава да 
оде у Ру;сију и тамо се упише у 
неки духовни семинариј. Међутим, 
та му се жеља ни овог пута неће 
остварити. Пошто није имао ника
кве препоруке, Синод га не прима, 
и тако се он у Петрограду, мили
онСк:ој пријестоници цар:::ке Руси
је, нашао без икаквих средстава за 
живот. Али жеља за шК/Оловањем 
побиједила је тешкоће, и он чврсто 
одлучује да заврши гимназију 
спремајући Ice приватно и тиме ко
начно напушта мисао о семинарију 
Повремена Пiомоћ, коју је добијао 
од Словенског добротворног друш
тва и Синода, омогућава му да се 
одржи у Петрограду и приватно 
положи V разред гимназије. Пошто 
та помоћ није била довољна, морао 
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је обављати разне ПЈОСЈЮве. Руски 
језик, који је почео учити у цеги
њској ГИМlназ~и, добро је савладао, 
па је могао давати часове учени
цима 1 и II разреда гимназиј е. 
Крајем љета 1903. године напуш

та Петроград и на позив једног 
:свог земљака .одлази у Самарканд, 
некадашњи културни и ПIOлитички 

центар руског ДИјјела централне А
зије. Тамо остаје до 1905. [10дине, 
а затим одлази у Ташкент, гдје за
вршава гимназију 1906. ГОДИIНе. Кад 
је Шкеровић стигао у Ташкент, ре
волуционарно врење било де за:х
ватило и азиј ске дјелове руске им
перије. У Ташкенту (се тијесно по
ве1'ује са рускюм народном омлади
ном, прати револуционарни покре'г, 

учествује у разним манифестаци
јама и на ~аС'ratНцима. Почео се ба
вити и новинарством, Јсарађујyhи у 
покрајинској штампи. 

По завршетку гимназије,Шкеро
вић у октобру 1906. године напуш"" 
та Ташкент и II\олази у Москву, да 
настави студцје на Московском у_! 
ниверзитету. На путу, међутим, са
знаје да је Универзитет због рево
луционарног врења затворен "на 

неодређено вријеме". Пошто нИ]е 
могао 'OIстварити жељу да студира 

на МОСКОВСКЈом универзитету, од

лучује да пође у Праг и настави 
студије на Карловом универзитету. 

Цио иметак са којим је кренуо на 
овај пут износио је око 400 руба
ља "МУЧН!О стечене уштеђеВИlНе". 

Иако је у Праг стигао (са закаш
њењем, универзитетске власти му 

дозвољавЗ(ју упис на Филозофски 
факултет. Уписао је групу историје 
и географије, а касније, по одобре
њу У1ниверзите'!1СКИХ власти', и сла
вистику. Тако постаје редовни слу
шалац Карловог универзитета. 

Са свО(јом старом упорношћу 
Шкеровић наставља студије на у
ниверзитету. Р,адио је систематски, 
не пропуштајући ни једну прилику 
да обогати своје знање. На вриdеме 
је давао испите, па је већ ПIOчетком 
треће године студија почео да ради 
докторску дисертацију. Теза је би
ла "Ђуро КрижаНИlћ - његов жи
вот, рад и идеје - хрватски ПИI:::ац 
и ГDолитичар XVH вијека". Љетњи 
семестар 1907/1908. године провео 
је као редовни слушалац на Уни
верзитету у Лајпцигу, гдје је слу-

шао предавања из славистике и 

Фонетике, У ље'I10 1908. године до
лази ку:ћи:, у Црну ~opy, и обила
зи Вalсојевиће, Братоножиће и Ку
че - ради проучавања HapoдНlOГ 

говора. 

Шкеровићеве материјалне при
лике на студијlама нијесу биле ста
билне. На помоћ од куће није мо
гао раЧУ1нати .већ од поласка у Ср
бију. Црногорска влада му додје
љу је стипендију од 60 круна пОчев 
од 1907/1908. школске године, али 
му ае Iсредином 1909. укида због 
његовог политичког дјеловања. За
то .се морао и даље .старати о свом 

издржавању. Даје часове из руског 
језика, а једно вријеме уређује ру
брику српског и руског ј езика у Ор ... 
гану Извозног друштва у Прагу. 
Бави Ice новинарством. Писао је у 
српским и руским новинама, ·а за

тим и чешким, па је и .од 'ГОга по
нешто зарађивао. Писао је и неке 
члatНке у чешком "ЕТlНОГрафском 
вјеснику". I10дине 1910. у "Чешк:ој 
ревији" објављује дужи: чланак 
"Културне прилике у Црној Гори". 

Шкеровић је завршио студије 
1910. године. Тада је одбранио и 
ДОК'I10РСКУ тезу, па ое у децембру 
ПРОМlОВИlсан за доктора филозофије 
Чешю:>г Карловог универзитеm у 
Прагу. Њега су интересовала и пи

тања филозофије хуманизма, на
рочито у дј елима руског књижев
ника Лава ТОЛС'l10ја и чешког по.;,; 
литичара Томаша Маоарика, а та 
проучавања нијесу остала без ути
цаја на његове погледе и његово 

схватање живота. 

Још на универзитету, ШкеровИ!ћ 
се активно бави и политичким ра
дом. АктвИlНО учествује у СIЩМ зби
вањима међу студентском омлади
ном у Прагу, посебно југословен
скюм. Одржава KOH'IIaKT (са црно
I10РСКИМ сутдентима у БеоградУ'~ 
Москви и Петрограду, као и оста
лим југословенским студен'I1СКИМ у

дружењиМ1а. Так:ође са српскохр
ватском коалицијом у Загребу. Три 
године био ј е предcd едник српског 
aKaдeМlcKOГ друштва "Шумадијв.", а 
узима учешh.а и у crrварању "Удру
жења југословенских академских 

друштава" у Прагу. У вриtiеме а
нексионе кризе држи у просторијИ 
Савеза чехословачкИlХ стrдената 
предавање !На тему "Босна и Хер-



in mеПlOгiаrri .565 

цеговина под окупациј ом Аустро
Угарске". То је предавање послије 
анексионе кризе обј авио чешки 
лист "Ден". Код њега су се упИјси
вали добровољци за случај рата 
Аустро-Угарске са Србијом и Цр
НОМ Гором. Полиција два пута вр
ши претрес његовог стана. За ври
јеме анексионе кризе Шкеровиiћ је 
имао често разговоре са истакну

тим полИ'тичарима и друштвеним 

радницима: вођом чешких реалис
та професором Т. Г. Масариком, 
вођом Народне Iсоцијалистичке 
странке Ј. Кљофачем, сартDешином 
СЮ:Језа ,союола др ом Ј. Шајlнером. 
Те везе одржава и даље. 

У вријеме такозваног "Велеиз
дајничког процеса" у Загребу ,1909. 
юдине Шкеровић је добио дужност 
да обавјештава руску штампу о. 

том процесу. Опширне информатт 
је Iслао је за три руска листа у Мо
скви и Петрограду. "Новое Врем
оа" објавило је његов велики чла
нак "Историјат о пюзнаrrом Велеиз
Д2\јIНИЧКlОМ процесу противу 53 Ср
БИlна у Загребу". 

По завршетку студија ШкерiOВИ!ћ 
се почеткюм 1911. године враћа у 
Црну Гору. Посатвљен је за про
фе'сора у Цетињској гимназији. 
Предаје српску историју, руски је
зик, логику и псих!Ологију. По до
ласку у Црну Гору он наставља 
ј авни рад, и даље се бави новинар
ством сарађУЈјући У разним српским 
листовима. У прољеће 1911. године 
покушава да оснује Једно култур 
ho-просвјеЂНО друштво, али ~y 
власти не излазе У ICYcpeт. Он даЈ е 
иницијативу за покретање часопи

оа за науку и књижевнlOСТ "ДЭЈна", 
који уређује са професором Ду
шаном Ћукићем, Србином из Ли
ке. Шкеровић је био и активни са
радник тог часописа. "Дан" излази 
од Map'I'a 1911. године до првог ба~
канског рата 1912. године. Тиме Је 
попуњена осјетна празнина У кул
турнюм животу Црне Горе. Ча\СОПИС 
је био бољи од дотадашњих, а већ 
10 година НИlје излазио ни ,један У 
Црној Гори. Добро је примљен, ка
ко од домаће публике тако од срп
ских и хрватских наУЧЈШ>-књиже

вних кругова. ЧаlООПИС је био југо
словенски оријентисан и дао је свој 
допринос културном зближењу ју
гословонских народа. 

ШкеРОВИlЋ са Душаном Ћукићем 
покреће иницијативу за достојно 
обиљежавање стогодишњице Ње
го.шевог рођења. У том циљу ,је на
прављен ПЛЭЈн за издавање Цјело

купних Његошевих дјела у Цети
њу, пошто у Црној Гори )]јо. тада 
није било објављено ниједно Њего
шево дје.rno. У том значајном пос
лу имали IСУ бити аlНгажовани по
знати српски и хрватски писци и 

научници који ,су се бавили ПРlOу
чавањем Његоша: Ј ОВЭЈн Скерлић, 
Павле Поповић, Милан Решетар, 
Бранислав Петронијевић и Марко 
Цар. Тај план, међутим, ни;је при
хваћен. Шкеровић de у ПОДI10РИЦИ 
одржао предавање о Његошу и о

но је Ш'I'ампано у календару "Зе
та" за 1913. годину. 
ШкеровИIћ активно учествује и у 

балканском рату. У јуну 1913. го
дине постављен је за члана Про
свјетног савјета и активно ради на 
организацији шюолства и састав
љању школских уџбеника. Исте 
ГОДИlне, са још двојицом пРосвdет
них радника, припремио је читап
ку за IV разред !Основних школа, у 
којој се налазе и три његова члан
ка. Крајем окТtобра постављен је за 
диреК'I'ора Гимназије у Подгорици. 
Те године изабран је за народног 
пQсланика. На изборе је изашао .са 
својим програМlо.м, у коме ge тр:\
жио радикалне промј ене у Црној 
Гори -- ревизију устава, истиски
вање италиј1анског капитала и ца
ринску, BQjlHY и дипломатску унију 
Црне Горе са Србијом. У раду 
СКУПШТИlне узима активног учешћа 
и тијetСНО сарађује оа члановима 
Народне странке па је сматран ње
ним чланом. Био 'је члан Заюоно
давног одбора. Припремио је про
јект закона о основним ШКiолама. 
У мају 1914. године био је ЧЛЭЈн цр
ногорске делегације на про.слави 
'С'l10годишњице Његошевог рођења, 
коју су у Прагу приредили Чеси. 
Тада се срео и са Скерлићем. 
У првом свјетскюм рату до капи

тулације црногорске војске у јану
ару 1916. године налазио се на ра
зним војним и цивилним дужнСАС
тима. Посл~е капитулације интер
ниран је у Аустро-Угарску. У ло
горима је узео активНlОГ учешћа у 
раду међу интернираним црногор
ским чиновницима и официрима за 
уједињење Црне Горе и Србије. 
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Крај првог cBje'I!cKor рата затекао 
га је болесног у логору Карлштајн. 
Одатле је пошао у Праг, гдје се за
држао некЈОЛИКО дана, а затим се 

враћа у Црну Гору, Када се вратио 
у Подгорицу, ytjедињење Црне Горе 
са Србијом и осталим југословен
ским земљама већ ј е било изврше
НIO. 

Одмах по доласку посветио ·се 
раду Н!а отварању гимназије у По
дгорици. Постављен де за њеног 
директора, на КiOjOj дужности, са 
малим прекидом, остаје ,све до 1935. 
године. Шкеровић активно учест
вује и у :jaBНloM и политичком жи
воту. Био је предсједник Друштва 
за заштиту ратне сирочади. Оснива 
Соколско друштво у Подгорици 
1920. годИ!Не, по угледу \На истоиме
не организације у југословенским 
земшама и ЧешкQj. СокiOЛСКО дру
штво је живо радило, окупљајући 
омладину оба пола, без обзира на 
вј ерску и coц~ алну припадност, и 
било је важан центар друштвеног, 

КУЛТУРНlог и спортског живота у 

Подгорици. За све вријеме док јсе 
налазио у ПОДl10РИЦИ Шкеровић је 
биран застарјешИlНУ Друштва. На 
његову иницијативу, почетком 1921. 
године основано је у Подгорици 
ку лтурно - просвј етно друштяо 
,Рад". Тиме је Шкеровић остварио 
ид~ју из 1911. године. Од је напи
сао правила Друштва и био његов 
први предсједник. Сарађује на ос
нивању и одржавању Народног у
ниверзитета у Подгорици. Неко ј е 
вријеме бис. љегов РУIroводилац, и 
на њему држао предавања. Ради 
на обнови Државног архива на Це
тињу и на прикупљању архивс{е 

грађе. 

у политичком опредјељењу Шке
ровић Ije припадао Демократској 
странци. Био је члан њеног Глав
ног одбора и предсједник Окруж
ног одбора за Црну Гору. Биран је 
за посланика Зе~ске области за 
срез даниловградски 1926. ГОДИЈНе, 
а 192.7. налази се !На ЛИiсти Демок
ратске странке, па је изабран ~a 
посланика Народне iскупштине Ју
гославије за изборни срез Никшић 
- Даниловград. Због демонстраци
ја које су избиле у фебруару 1935. 
године у Подгорици и дј елимичног 
штрајка ученика Подгоричке гим
назије, Шкеровић је као политич-

ки непоузд'аЈН пензионисан, "у ИН

тересу државне службе". Он и да
ље . живи у Подгорици, и према 
СВОЈИМ могyrћностима обавља павне 
и. пол.итичке пQСЛlове. Активно су
дЈеЛУЈе у многим мањим и већим 

политичким акциј.ама Демюкра'1lСКf' 
странке. Године 1940. напушта По
дгорицу и одлази у Београд, гдје 
ће провести посљедље 32 ГОДине 
свога живота. 

у току рата Шкеровић ј е радио 
у Државном архиву Србије у Бео
граду, и тако је остао поштеђен од 
прогона. FЬeгoBa породица активно 
учествyrје у народноослободилач
ком рату, у коме су му погинула 

сва четири сина. 

По убјеђењу демократа и хума
ниста, Шкеровић се залагао за Ши
роке демократске грађаЈНјске слобо
де. БИiО је je~aH од ИlстаКlНУТИХ 0-
ПОЗИЦИЈОнихличности у старој Ју

гославији са досљедном демокра'г
ском оријентацијюм. Стално се бо
рио за eKOIНoMCKO подизање Црне 

~ope. ЗаостаЛlОСТ и тешко привред
но стање у Црној Гори били су 
сатлан предмет његових акција у 

Скупштини, форумима Демократ
ске Iстранке, на :јавним скуповима 
и у штампи. 

Мада је пратио резултате ПQСТИ
гнуте у ИС'l10ријској науци, Шкеро
вић се у међуратном периоду није 
темељитије бавио наУЧНlоистражи
вачким радом на пољу историје. у 

том периоду богата је његова пуб
лицистичка дјела'l1НОСТ. Сарађује 
у низу дневних листова, научно

књижевних часописа и повремених 

издања. То су махом краћи есеји, 
популарно-научни списи и ра/слра

'3е о ПQјединим важнијим полити
чким и привредН!О-е~юномским пи

тањима, кој а 'су се тицала Црне 
Горе и Југославије. Године 1931. 
ШкеРОВИiћ је IЮкренуо популарно
-Нlаучни ЧаЈСОПИС "Годишњак нас
тавника Подгоричке гимназије", 
који је уређИВаЈО са професорима 
гимназије AHдp~jOM Лаиновићем и 
Јованом Вукчевићем. Изашло је 
пет брqјева овог чааописа. У сва
ком је објављен по један његов 
рад. Годишњак је преС'l1ао да изла
зи 1935, када је ШкеРОВИiћ пензио
нисан, а поменути професори прем
јештени из гимнаЗИlје. 
Не постоји библиографиј>а Шке

ровићевих радова, а она се у пот-
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пуности неће моhи ни урадити, по
што су неки његови чланци lНепот

ПИЈани или су потписани иниu;цја
лима. Прије првог cBje'l1CKOr рата 
сарађивао је у разним руским ли
стовима и часописима: "Руское 
слово" у Москви и "Новое време" 
и "Реч" у Петрограду, "Етнограф
ски вј еClНИК" , "Чешка ревија", 
"Ден" (Праг), "Дан", "Цетињски 
вјесник" и календар "Зета" у Цр
ној Гори, загребачки "Србобран" и 
други српски листови у юојима је 
чланке објављивао непотпИICIЭ.НО. 
Судеhи по ,нашим истраживањима, 

сарађивао је у београдским листо
вима "Словенском југу", "Штампи" 
и "Пијемонту". У међуратном пери
оду сарађивао је у сљедеhим лис
товима и Чalсописима: "Народној 
просвјети", "Прилозима за језик и 
ИСТОРИ1ју", "Новој Европи", "Мис
ли" , "Слобо,lllНој МИСЛИ", "З'ети;' , 
"Животу и раду", "Годишњаку на
ставника Подгоричке ГИМlНазије". 
"Записима", "Народној ријечи", 
"Прегледу", "Годишњем извјешта
ју Подгоричке гимназије", "Алма
наху Зетске бановине", "Југосло
венској пошти", "Политици", "На
родној одбрани", "Трговинском гла
снику", "Одјеку", "Монополском 
чласнику", "Цетињу и Црној Гори", 
"Споменици Божидара Вуковиhа" 
и другим листовима и часописима. 

Послцје другог CBje'DCКiOr рата са
рађивао је у "И]сторијсюом Чiaсопи
су", "ИсторијIСК:ИМ записима", "Ар
хивисту", "Годишњаку Цетињске 
гимназије". 
Као посебна издања др Никола 

ШкеровИIh је објавио сљедећа дје
ла: 

, Под'lорица и њена сто љин а од 
најстаријих времена, Библиотека 
HapoдНloг универзитета У Подгори
ци, Подгорица 1930, стр. 23; 
Пре'lљед историје Црне Горе 1500 

-1918. 'lод., Подгорица 1931, стр. 41; 
Ђуро Крижаниh, Српска акаде

мија иаук,а, Београд 1936; 
Заnисници седница MUHUCTapCKO'l 

савета Србије 1862-1892, Издање 
Државног архива HP Србије, гра
ђа књ. П, Београд 19512, стр. 537; 
Црна Гора за вријеме npeo'l свје

TCKO'l рата, Односи са Србијом 
каnитуљација, Историјски институт 
СР Црне Горе, Титоград 1963, стр. 
159; 

Црnа Гора па освитку ХХ вијека, 
Српска академија наука и уметно,

сти, Београд 1964, ·стр. 640. 
Дакле, наЈзН!ачај'Ни~а Шкеровиh,=

ва дјела из историје настала су 
послије другог свјетског рата, и то 
у вријеме кад је он био у пензији. 
ШкеровИ'h, дакле, не да да га скр
ха бол за изгубљеним синовима, 
не дозвољава да клоне духом, не

го, као некада у вријеме школова

ља у Србији и Русији, тражи утје
ху у раду. Од септембра 1945. до 
1954. налазио се на дужности ди
peK'IIOpa ДржаВ'НIОГ архива Србије. 
Пензионисан је због старости, ка
да је навршио 70 ГОДИlНа живота. 
Као директор Архива чинио је СВС 
што је било у његовој МОnИ на при
купљању грађе, сређивању доку
мената, њиховој научној обради, 
изради општег регистра, констТ1-

туисању и сређивању библиотеке 
Архива, оонивању архивских цен

тара у Србији и Војводини. Актив
но учеСТВУ'је и у раду на доноше
њу прописа и закона о архивимэ., 

како би се архивско културню бла
го сачувало од У1ништења и пропа

дања. Организује прославу 50-го
дишњице оснивања Архива у Ср
бији и издавање Споменице, у ко
јој су објављена три његова при
лога. Под његовим рукюводством 
К;ОЛ€jСТИВ Архива приступио је ра
ду на обј'ављивању докумената. У 
том циљу формирана је била ре
дакција чији је он био предсједник. 
у току 1951-1954. Архив је обја
вио четири књиге докумена'I1а, од 

којих је једну припремио Шкеро
виh, у припреми је било .још пет 
књига. АкитВlНО учествује у Il\Oкре

тању чааопиоа "Архивист" 1951. 
IЮдине. Био је члан редакцијског 
одбора часописа и у њему је обја
вио неколико СТРУЧlНих ЧЛlЭ.нака. 

Шкеровиh се cBecTpaНlO интересо
вао за ЦРНОI10РСКУ историју: П'ОЛИ
тичку, културну, за црногорско 

племе, положај Црногорке у дру
штву, етику и морал ЦPIНОГОРI~КОГ 

народа. Његова дјела "Црна Гора 
за вријеме првог свје'ОСюог рата 
19.14--1916. године" и "ЦplНa Гора 
наосвитку ХХ вијека" - његово 
животно дјело, у коме он обрађује 
уставни период Црне Горе - без 
обзира на то ш'ro се са понечим не 
можемо сложити и што ће нова и
страживања понешто допунити, 
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представљају крупан ДОПРИНОС цр
ногорској ИСТОРИlографији. 

Умро је др Никола Шкеровиh. 
Умро је један заиста честити чов
јек, поштован и цијењен од оних 
који су га познавали, искрени ро
дољуб, Ва)спитач омладине, И1скрени 
пријатељ свега поштеног, хумани
ста, демократа са развијеним осје
ћањем за тежњу и потребе младих 
и прогресивних, пеДaIlОГ, јавни, 
културни и научни радник, човјек 
широке културе, велике духовне 

шири не и високих моралних особи
на. Умро Ije човјек који је у свом 
животу полазио од принципа: у 

највеhим тешюоhама, личним неда
ћама и rroродичној трагедији, не 
клонути духом, него уТ!ј'еху тражи
ит у раду на корист друштва. "Рад 

морално уздиже, душевlНО урав

НЈОтежује и подиже, даје садржинv 
животу. Без рада је живот праза~ 
и бесмислен. И не само то - без 
рада је живот HeCHOCalH, ОПа(сан, а
ко није још и зло" - писао је он 
ПРИlј.з 40 година. 
Својим стваралаштвом Шкеро

виh ј е дао видан допринос црно
горској култури - без њега би она 
била оајетно сиромашнија. 

Новица PaKo~eBuh 

ЂУРО СУБОТИЋ 

Дана 8. јануара 1973. 'године ум
ро је др Ђуро Суботиh. Сахрањен 
је на Леденицама, у Кривошијама. 
Вратио се у своје POДнlO мјесто на 
вјечни починак, гдје је први пут у
гледао свијет, 1900. ГОДИlНе. 
Кроз цио свој живот био де везан 

жарк.ом љубављу за свој завичај, 
за гласовито слободарско-устанич
ко гнијездо, за Кривошије. Ту је 
провео своје paдcJ~HO дјетињство, у 
скромном сељачком дому Суботи
ћа, које је дало завидан број хра
бр их устаника и ратника у борба
ма против Турака и АустрИ1је. Јоко 
Гаврилов Суботиh прославио се у 
Карађорђевом устанку. Главари и 
прваци Кривошиј1а завјерише се и 
заклеше 1869. године на џеферда
ру Ј ова Суботиhа да Ihe устати 
против МОћне Аустрије и да неће 
изневјерити витешки подухват. Да
ли су јуначки отпор аУlстријском 
војном походу на Кривошије и за
дивили Европу. 
Ђуро Суботиh је учио основну 

школу У Гркавцу, а гимназиЈ.ју у 
Котору и Задру, камо су га аYlСТ
ријске власти, као непожељног 0-

младинца-родољуба, ПР01tјерале 
заједно са оцем. Када је поведен 
осл·ободилачки рат против Турака 
1912, он се, као гимназијалац, са 
ј.ош два своја друга, тајНо упутио 
на скадарско ратиште, да би као 
ђак-добровољац учествовао у цр
ногорском lосвајању Скадра. Пут 
их је водио преко Италије. Али, у 
Анкони !су затворени, а одатле у

пyhени аУСТРИlјским властима нат-

раг у Задар. Ту је друговао са 
дром Симом Милошевиhем, дром 
Неђељком (Светом) Ђукиhем, Иг
њаТИЈјем Злоковиhем и др ом Ва
сом ТоМ!ановиhем. 
Права је завршИlO у Суботици 

(1923). Као судија службовао је у 
Бечкереку (Зрењанин), Сенти и 
Пожаревцу, а од 1936. године у Ко
тору. ~ ... свим овим мјестима ужи
вао је добар глас судије, спремног 
и објективног, вриједног и студио
зног. Зато му је послИ!је другог 
свјетског рата нуђена катедра на 
Правн:ом факултету у Скопљу. 
Био 'је и ДOiста плодан писац. По

чео је писати као ученик гимнази
је у београдском омладинском ли
сту "Венац". Као студент сарађивао 
је у суботичкюм "Југословенском 
гласу" и новосадском "Јединству" 
и "Застави". Тада је .награђен и 
првом наградом за свеТQсавски те

мат ,,,Етичкоправни положај ван
брачне матере и ВаЈнбрачног дјете
та". Као судија сарађивао је у ник
ши:hЮQј "Слободној мисли", оара
jeBcКloM "Југословенском листу", 
КiOТOPCKOM "Гласу Боке", у чијој је 
редакцији био члан више година, 
и у титоградској "Побједи". Своје 
дописе из Боке 'објављивао је и у 
.. Републици" Јаше Продановиhа. 
Запажени су њеrюви радови у ча
сописима: у загребачкој "Новој Е
вропи", београд1СКОМ "Архиву за 
правне и друштвене :науке", тито

градском "Правном зборнику" и 
"Историјским записима", MOIНoгpa
фији "Котор", зборнику "Устанак 
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